

elche

Organo del Partido Repu-
blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año VI, N.º 266 • 18 Dibre. 1932

UN ACTO IMPORTANTE

La conferencia de nuestro correligionario Gomariz

El sábado, día 10, a las diez de la noche, dió su anunciada conferencia, sobre «Las grandes inmoralidades de la Monarquía», La Telefónica, el diputado radical socialista por la provincia don Gerónimo Gomariz Latorre.

Completamente abarrotado de público el salón, por el interés del asunto de tan palpitante actualidad, hace la presentación nuestro diputado a Cortes don Julio María López Orozco poniendo de relieve los grandes méritos del orador y la fecunda labor, de todos conocida, que este infatigable correligionario lleva a cabo en el Parlamento.

El señor Gomariz empieza haciendo un estudio de la constitución de la Compañía y del capital que la integra, el cual está formado por 300.000 acciones preferentes, suscritas por capital español y 200.000 ordinarias suscritas por capital americano; mientras los poseedores de las primeras son única y exclusivamente propietarios de la acción, los de las segundas siendo una minoría y extranjeros, son los únicos que, según una cláusula del contrato de la Compañía con el Estado, tienen derecho a intervenir en la administración de la misma, por lo tanto el título de Compañía Telefónica Nacional de España no deja de ser una redundancia, puesto que de hecho es una empresa extranjera y americana.

Hace historia de como se ha planteado este problema al Gobierno. Con motivo de los abusos que cometía con sus empleados la Compañía, haciendo despidos de personal en contra de la ley, trasladando a modestísimos empleados a cientos de kilómetros de sus puntos de residencia, manteniendo esta incesante peregrinación para que tuvieran que dejar a la Compañía pagando sueldos de hambre a los obreros españoles, mientras los altos cargos ocupados por americanos están retribuidos con sueldos de 250.000 pesetas y en oro, surge la huelga de la Telefónica llegando a crearle una situación difícil a la Compañía y presionándose ésta a que el Ministro de Comunicaciones actuara como árbitro; mas pocos días después de terminada la huelga vuelve la Compañía a poner en práctica sus

procedimientos haciendo caso omiso de las bases de trabajo convenidas con el Ministro y llamada la atención sobre el caso, contesta que el convenio que ella tiene con el Estado no le obliga a cumplir las Leyes españolas; y en esta situación se plantea el problema ante las Cortes por el Diputado Botella Asensi sobre los contratos de trabajo, pero es nuestro Diputado señor Gomariz quien tiene el acierto de enfocar el problema, diciendo que éste es un asunto de más altura, debiéndose ir a la revisión del contrato de la Telefónica con el Estado, pues en derecho internacional citando textos de varios autores extranjeros se presenta como prototipo de contrato oneroso entre un Estado y una Empresa el de la Telefónica.

Hace estudio de las cláusulas de dicho contrato, que no solamente están en pugna con las Leyes de la República, sino que también lo estaban con las de la Monarquía, puesto que entre las muchas concesiones y privilegios disfrutamos algunos que no lo autoriza Ley alguna del país, como es el de no tributar ni al Estado, ni a la provincia, ni al Municipio por ningún concepto; poder expropiar libremente, en contra de como se hacen las concesiones por servicios públicos que al cabo de un plazo de años revierten al Estado, la concesión está hecha de tal forma que nunca antes de 20 años pueden pasar los teléfonos a ser del país, y cuando quiera expropiarlos tendrá que abonar el coste mas el 15 por 100, mas la cantidad resultante en oro, y todo esto rigiéndose por el precio que fija la Compañía, en sus libros. Esta con miras a hacer un estúpido negocio en el mañana, cuando el Estado quiera rescatar éstos servicios, se ha cuidado muy bien de inscribir en el Registro de la Propiedad edificios que le han costado 500.000 pesetas por diez veces más.

Y pensar que este contrato leonino fraguado entre la Compañía y la Monarquía, interviniendo como asesor D. Melquiades Alvarez, ha sido vender la honra y la integridad patria a un grupo de mercaderes americanos por unas pesetas de comisión de las cuales uno de los mayores participes se-

rá el degenerado y traidor Alfonso de Borbón.

Y que éstas monstruosidades se han cometido con el beneplácito de las clases conservadoras que hoy combaten a la República porque jubila a cuatro caducos Magistrados saboteadores y suspende a una prensa que aplaudía con frenesí la orgía administrativa y la corrupción de la Monarquía, éstas clases conservadoras que hoy se alarman porque unos hombres famélicos roban un puñado de beilotas y no quieren darse cuenta de que antes se les expoliaba con millones de pesetas.

Afortunadamente para el pueblo español hoy no gobiernan el Borbón y su pandilla y nuestro país reivindicará ante el mundo, el honor y la dignidad nacional vendida por la Monarquía al capitalismo yanqui.

El señor Gomariz fué entusiastamente ovacionado después de su brillante conferencia.

Fabricantes

Se venden en buenas condiciones las siguientes máquinas para la fabricación de ALPARGATAS y CALZADO:

Una de montar. Una de fijar viras. Una de pespuntear. Un torno para desvirar tacones con su afiladora. Una de cortar suela, de un plato. Una de cortar suela sistema «Planet». Una de apomazar. Una de cortar bocatapas a pedal. Una de hacer hendidos. Una de rebajar topes y contrafuertes. Una de desvirar cantos. Una de alisar suelas. Una de coser a cordón sistema «Blake» rápida. Una de cortar cercos. Una de rebajar suela. Una de festonear. Una de lujar cantos, de cuatro hierros. Una de alambrear tapas firmes. Un electromotor de 5 H. P. marca «Vivó Torres». Un electromotor de 3 H. P. marca «A. E. G.». Un electromotor de 2 H. P. marca «Siemens». Barrones de transmisión.

Todas en buen estado y de marcas acreditadas.

Razón en esta administración.

SE VENDE una máquina de escribir seminueva, para viaje, marca «Merz»; razón, Paseo Francos Rodríguez, 15.



VARIEDADES

Tan fecunda y tan varia fué esta semana en temas, que, en la vida illicitana causa sorpresa contemplar cómo todo marcha y progresa.

Se ha comentado mucho el gran partido de fútbol del domingo; fué muy lucido en emociones sustos, carreras, riñas y mogicones.

También se ha comentado la gran destreza del autor, cuyo artículo así encabeza: «Hay que alinearse»; para escribir, amigo, hay que enseñarse.

Llueve incesantemente de noche y día, con lo cual varios premios de lotería de los mayores perciben, sin sorteo los labradores.

Se han destapado tantos innecesarios oradores de plaza estrafalarios; que les escucho y la verdad, confieso, que es hablar mucho.

Piden los comunistas como diéts para obreros parados sus fres pesetas, luz y alquiler; yo, en su caso, diría: ¡y una mujer! De esta manera resultaría el paro una carrera.

SINAPISMO

Elche

Los únicos gobiernos posibles

Los únicos Gobiernos posibles en Europa, y en España más que en ningún otro pueblo de Europa, son los Gobiernos de izquierda. Es éste un período de ilusiones nacidas en la guerra o en las revoluciones, y de hondas necesidades producidas por el nuevo valor que el hombre representa en la tierra. Defraudar estas ilusiones, o no satisfacer estas necesidades, es matar al hombre nuevo o forzarle a saltar con las alas y las garras abiertas todas las legalidades. No ha de destruirse nada de lo que deba perdurar en una democracia; pero ha de crearse todo lo que con la existencia de una democracia es consustancial. La República en España no ha venido a cambiar únicamente el himno nacional, los colores de la bandera y la etiqueta del viejo Estado incapaz. Ha venido a posibilitar la existencia de la España que España lleva en sus entrañas. Ha venido a cambiar de raíz la sociedad, para que la sociedad nueva sostenga al Estado nuevo. Esta es obra de izquierdas.

De izquierdas que, afirmándose en los principios, conozcan la realidad y la consideren; que, teniendo espíritu creador, tenga sentido claro de las limitaciones y responsabilidades del Poder; que, decididas a avanzar, avancen sobre tierra firme y afirmando de día en día más sus pies sobre la tierra; que, garantizando la libertad, acrediten y mantengan la autoridad. Estas izquierdas son el símbolo de una época fecunda y renovadora. Fuera de ellas, solo está la contrarrevolución. Lo mismo en las derechas que resistan que en los extremistas que pretendán rebasarlo todo. Todo es contrarrevolución, porque todo es desorden en un momento en que está estructurándose el orden nuevo. Por esto, el derecho de las izquierdas a gobernar se magnifica con el deber de oponerse a cualquier manifestación contrarrevolucionaria. La presencia de las izquierdas en el Poder es la garantía del progreso y la estabilidad dentro de la ley, y la garantía mayor que una autoridad que puede imponer a todos la sujeción a la ley, porque dentro de la ley está construyendo su Estado y realizando la jerarquía histórica de una nación.

MARCELINO DOMINGO.

Los neutros

Constantemente se perciben rumores de gente que se lamenta de que la República no ha hecho casi nada, y que en las próximas elecciones no votarán a nadie, porque están muy decepcionados.

Que no vote a nadie quien estas aseveraciones hace, nada tiene de particular. Lo que la tiene—y esto es lo más doloroso,—es que éstos, por regla general ciudadanos inconscientes, en cuanto llega el momento de depositar el sufragio, votan y dan su voto al amo; al señorito holgazán; al burgués más desahogado; al monárquico que nada hizo por su pueblo ni por traer la República; al que más hace por extraerle el beneficio de su trabajo, ganado con el sudor de su frente, a fuerza de sacrificios y privaciones mil.

Al escribir este artículo, no es mi pretensión hacer resaltar las mejoras que el Gobierno de la República ha concedido y está concediendo a nuestra nación. En la mente de todos los ciudadanos conscientes está lo hecho y lo que se ha de hacer. ¿Acaso la reforma que se ha operado en el ejército la hizo la Monarquía? Y la que ha sufrido el clero, muralla inasequible a la democracia, ¿la llevó a ca-

bo la Monarquía? Y en el orden docente y cultural, ¿creó la Monarquía el número de escuelas que hay creadas y por crear? Y la reforma Agraria, paso firme e inmovible hacia la prosperidad de los que trabajan la tierra, ¿la hizo la Monarquía? Y muchas cosas más que nadie ignora y no hace falta enumerar, llevadas a feliz término por los hombres del régimen republicano en el corto lapso de tiempo de su actuación.

Si al decir de esta gente la República no ha hecho casi nada, la fenecida y desvergonzada Monarquía porbónica sí hizo muchas cosas: desvalijar muchísimos millones y sepultar miles y miles de vidas en flor, en las inhóspitas tierras marroquies: ¡Barranco del Lobol, ¡Annuall, ¡Monte-Aruiit, ¡Zeluán, Nador!, ¡Madres españolas, pensad de qué forma morían vuestros queridos hijos en África, por culpa de la Monarquía, que tantas cosas hizo!. El contrato de la «Compañía Telefónica Nacional de España», que no tiene nada de española, y que es una afrenta y un deshonor para quienes nos preciamos de llamarnos y ser españoles.

Yo no coaccionaré a esos neutros y ambiguos que no quieren votar a nadie para que voten a este o al otro. Nada de eso. Pero

no dejaré de decir que os fijéis el día de mañana quién se ha hecho más acreedor a vuestro sufragio, la Monarquía que tantas cosas hizo o la República que no ha hecho casi nada.

IRENEO.

Ayuntamiento de Elche SECRETARÍA

Se pone en conocimiento del público que el día 31 del actual y hora de las once, se celebrará en este Ayuntamiento la subasta para el arriendo, por plazo de tres años del arbitrio sobre colocación de sillas y tribunas en la vía pública, sirviendo de tipo para licitación, la cantidad de 3.300 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que obra en esta Secretaría y que estará de manifiesto durante todos los días hábiles hasta el anterior al de la celebración de la subasta y a las horas de oficina.

Elche 16 de diciembre de 1932.

El Secretario,
ODON GONZALEZ

CRÓNICA MUNICIPAL

Viernes 16, siete tarde. Con escasa asistencia de concejales se celebra sesión bajo la presidencia del ciudadano Rodríguez.

Se admiten y pasan a las Comisiones instancias de Salvador Amorós González, Juan Ruiz Agulló, Asunción Chilar Sánchez, José Coves Antón, José Martínez Ripoll, Salvador González Fuentes, Rafael Boix Botella solicitando autorizaciones para efectuar obras. Otra del Maestro de Alzabaras Alto sobre abono de indemnización por casa habitación; se concede a Serafín Esclapez quince días de permiso; a Alfonso Giménez García idem. idem.

Se concede permiso para edificar a Vicente Ferrández Ruiz, Rosa Pomares Oliver, Manuel Pomares Ibarra y Miguel Díez Mora.

Pasa a estudio de la Comisión otra solicitud sobre autorización para instalar una caseta para la venta de artículos mediante sorteo.

Se desecha la instancia de Asunción Lafuente Sansano solicitando se le ceda gratuitamente una parcela de terreno.

Pasa a informe del Sr. Secreta-

rio la solicitud del Aparejador Titular de Obras pidiendo se le agregue un auxiliar a la sección de su cargo.

Queda para estudio otro expediente propuesto por la Alcaldía sobre cambio de nombres a varias calles.

Se acuerda organizar varios actos homenaje a la memoria de don Mariano Antón Serra encabezando el Municipio con 300 pesetas la suscripción popular pro-homenaje.

A propuesta de la Alcaldía se nombra Médico Titular interino del Distrito del Arrabal a D. Rafael Espuch Martínez, y temporero de las Oficinas a D. Pascual Hernández Terol.

Se acuerda que en el plazo de quince días se proceda al derribo de la casa en construcción clandestina emplazada en las inmediaciones del Cementerio dentro de la zona de prohibición sanitaria.

Pasa a estudio de la Comisión de Hacienda oficio de la Administración de Rentas comunicando la asignación hecha al Municipio de Elche sobre el producto neto de la Sociedad Salinera Española.

Se conceden moratorias al Pósito que presentan varios deudores y se acuerda no tomar parte, reservándose los derechos, sobre el oficio del Juzgado de Instrucción de este partido dando cuenta a efectos de los artículos 109 y 110 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal sobre una causa que se sigue por el delito de injurias.

Colegio Politécnico Illicitano Plaza Menéndez Pelayo, 19

En este colegio, a fin de que los obreros puedan renovar conocimientos y adquirir sólida cultura general, se ha abierto una clase nocturna a cargo de competentes profesores.

En la secretaría de este centro, de 7 a 8 noche, se facilitan cuantos detalles precisen, relacionados con dicha clase.

MIGUEL SALVETTI PARDO MÉDICO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones.

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Abadía, 7 **ELCHE**

¡que vuestras vidas truncaran!

Generosos Capitanes: ¡ají! como os recuerda España Por eso allá en vuestras tumbas crecen las flores lozanas, flores de eternal recuerdo que no se verán ajadas, porque caen sobre ellas ¡mil manantiales de lágrimas!

LIBERTAD RICO

RALEIDOSCOPIO

España monárquica

Tras la gesta romántica de la Primera República, que corta el sable de un general, surge de nuevo la dinastía de Borbon y Canovos se encarga de «continuar la Historia de España». Diez años de persecución mandita a cuanto ciese a republicano. Deportaciones, prisión, castigos feroces, prohibición absoluta de toda organización y de toda expresión del pensamiento. Exclusión del área nacional de todo vocablo que aludiese a República.

Dominados, casi éxitos por el terror los núcleos renovadores, el pueblo se tiende pasivo, resignado e inerte; y entre los dos comandos restauradores, Canovos y Sagasta, van creando una España con fachada de nación europea y efectiva de pueblo medioeval: una España con sufragio y libertad en las leyes, pero, duramente sujeta en la realidad a la omnipotencia vil del caciquismo; una gigantesca falsificación de un estado moderno, ya que el pueblo estaba anulado por todas las fuerzas coercitivas, y era el cacique el que le simulaba y sustitua apoyado por los resortes del Poder.

Y esta trágica mascarada monárquica, en que el pueblo español estaba ausente de la dirección de sus destinos, trajo el desastre de Margallo en el '93, las hecatombes cubana y filipina, la guerra civil vergonzosa Tratado de París, el vergonzoso Tratado de Madrid como a los diez años, sin emitir Lobo y la sangría rifeña, culminada mi recitación, el Baranco del 1921 y retirada de Xauen tres años después.

Esta es la estampa externa de España monárquica: la interna correspondiente refleja corrupción, favoritismo, agio, injusticia, suciedad. Absolutismo de la autocracia sobre el pueblo y mediocridad sobre el Gobierno por la Iglesia y el Militarismo. Podredumbre en los casos minúsculos y en los grandes negocios. Degeneración.

Bajo la capa romántica del conspirador

Mientras se agriteaba y caía en ruinas el viejo tinglado absolutista, la España viva y trabajadora hacía su camino, cada vez más distantes de la sucia comedia. Agotaban las organizaciones corruptas que servían al régimen de sustentáculo; y en su proceso de fatal hacia la muerte, advino la Dictadura.

En pleno siglo XX, una cuarta lada como las que llenan las páginas de nuestra Historia del siglo XIX. Ante el despojo del siglo y sin máscara, principiaron a reaccionar los espíritus liberales y se volvió a vivir la existencia inquietante, alerta y vigilante del conspirador, que leímos en «mortal peligrosas galosianas».

No es mi ánimo hablar de las conspiraciones que se fraguaron contra la Dictadura. Todos las conocéis, ya que la prensa y el libro las han vulgarizado. Quiero, sí, decir, que en Eliche ha habido movimientos hechos o abortados, con todas las protestas, contra la Monarquía y el Dictador, una céntrica, un grupo, una organización cuya mayoría está en aras de la libertad.

No ha sido teatro, ni siquiera, durante los años de Dictadura, Eliche fue durante tres meses un gran corazón que sólo latió para sus presos. Suscripciones a su favor, regalos de todo género, visitas, confortación moral y material. El alma de Eliche, estaba tras las rejas carcelarias, y Eliche se desbordaba, sin temor a los justos mandatos, en una constante ofrenda espiritual y material.

Recordáis aquel 26 de marzo de 1937? Los presos, vienen! Y a las mágicas palabras, el estallido popular fue clamoroso. Miles de personas los acompañaron hasta el Juzgado, y después, en un frenesí de alegría triunfal, los pasaron en hombros por las calles. Fue como una fiesta de resurrección: como si, después de tres meses en ocultas en el cielo, saliese el sol espléndido cubriendo la tierra con su luz...

Alborada de abril

Hizo la idea su camino: fructificó la sangre generosa de Galán y García Hernández, haciendo gemir la protesta en todas las mentes y en todas las almas. Y el 12 de abril, campo y pueblo, la negra blusa y la chaqueta proletaria, invadieron en un torrente de éxtasis, y utilizando la papelera como arma, acabaron decisivamente de derrumbar el régimen nefasto.

Rescate de un mito en la Estaciónario. Una sesión del Comité Revolucionario. Una sesión del Comité Revolucionario. Una sesión del Comité Revolucionario. Una sesión del Comité Revolucionario.

Estampa de los presos y el pueblo. Aquella represión brutal, en que se trató como a facinorosos a personas respetabilísimas: en que llegaron a tomarse rehenes, igual que en las cabañas del Rál, tuvo la virtud de afirmar la reacción popular, contener el desahiento y vigorizar los ánimos.

Eliche fue durante tres meses un gran corazón que sólo latió para sus presos. Suscripciones a su favor, regalos de todo género, visitas, confortación moral y material. El alma de Eliche, estaba tras las rejas carcelarias, y Eliche se desbordaba, sin temor a los justos mandatos, en una constante ofrenda espiritual y material.

Recordáis aquel 26 de marzo de 1937? Los presos, vienen! Y a las mágicas palabras, el estallido popular fue clamoroso. Miles de personas los acompañaron hasta el Juzgado, y después, en un frenesí de alegría triunfal, los pasaron en hombros por las calles. Fue como una fiesta de resurrección: como si, después de tres meses en ocultas en el cielo, saliese el sol espléndido cubriendo la tierra con su luz...

Vista de la República

La expresa e inapelable condenación popular hundió el trono que durante siglos oprimía a España: y la alborada joyante del 14 de abril señaló la resurrección gloriosa de la vitalidad hispana. Por tanto que fueren los colores de la estampa que no hubiere de reflejar, serían pálidos y tristes ante la débil manifestación que proclamó irrevocablemente la ciudadanía de nuestra patria, como una etapa fatal hacia la muerte, advino la Dictadura.

El régimen caído para siempre tras a un riante porvenir. La República ha encontrado a sus hombres. Abnegados, austros, inteligentes, rectos, capaces y entregados, tras una revolución inmensa que asombró al mundo, realizan una labor fecundísima y honda de transformación con miras a un riante porvenir.

Elabore la ley fundamental del país, inspirada en los más altos principios humanos; solventar el problema militarista reorganizándolo al Ejército y reduciéndolo a su justa proporción; separar la Iglesia del Estado, cortando seculares privilegios y constituyendo a que terminen con los latifundios y los Señores por la Ley de Reforma Agraria que está ya en vías de ejecución; apartar inexorablemente del servicio público a cuantos, habitados a las antiguas corruptelas, no sirven a la República con fidelidad; posibilitar la nueva organización de España con el Estatuto Catalán; combatir la ignorancia sembrando la nación de escuelas — creadas más de siete mil — y perior: fomentar la pública riqueza a irrigar las tierras sedientas con el canal hasta ahora perdido de nuestros ríos; estructurar una avanzada legislación social en que el trabajo no se considere como una mercancía, sino como un deber y un deber de todos...

Esta es la estampa de la labor en el cárcel en cualquier otra nación. Esta es la estampa de la labor en el cárcel en cualquier otra nación. Esta es la estampa de la labor en el cárcel en cualquier otra nación.

Elche

De la Cartera

En la presente semana salieron para la capital de la República, nuestros correligionarios Antonio Ibarra, Serafín Esclapez y Manuel Tremino,

Con motivo de vacaciones de Navidad ha regresado de Madrid, donde sigue los estudios de medicina, la bella y estudiosa señorita Gloria Miñana Román.

Se encuentra enferma de alguna gravedad, la esposa de nuestro correligionario José Pascual Sellés, D.^a Asunción Guilbert.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

¡DINERO!

Se facilita sobre primeras hipotecas al 6 y medio por ciento y plazo de cinco a cincuenta años, con amortización de capital e intereses.

Razón: Francos Rodríguez, 19 - 2.^o.

Se Venden

Una máquina de puntear y poner cerco marca «Moenus», otra de hacer canillas a la misma, otra Blak rápida marca «United», otra de coser goma marca «Protos», otra de coser suelas yute, automática nueva; otra «Singer» de ribetear loná y paño, otra «Singer» de cortes ultra-rápida, estas dos últimas con su banco; hormas, patronajes y enseres de fabricación. Todo en perfecto estado. Razón: Ruiza, 24; Crevillente.

Gran Hotel Pecker
instalado con todo confort a la salida de la Estación.
Garaje gratis
TELÉFONO, N.º 25
Alcázar de San Juan

Imprenta MARCIAL TORRES
Teléfono 265 — ELCHE

Recordemos

Bajo el peso de una Dictadura despótica, anárquica, de sable y espuela, fenecía España.

Y al amparo de un rey sin conciencia,

del rey más canalla que vieron los siglos de la historia patria, procedía el gobierno de entonces de una forma bárbara, propia de los chulos de capa y navaja.

¿Recordáis?... Obligada la prensa por fuerte mordaza se mantuvo exangüe, débil y callada.

Los valientes que, contra el tirano, hacían campaña, a remotas tierras se les deportaba; y a granujas, que en los somatenes tenían entrada,

eran respetados, y les daban armas. En las calles, el pistolismo, la muerte sembraba entre las personas tranquilas y honradas.

Por entonces estaba en el auge la ley malhadada de fugas, que tantas víctimas causara.

Y validos del terror, del miedo, que en todos reinaba, los turbios negocios ponían en práctica:

Los negocios de la Telefónica, los de saltos de agua, como los de Alberche, desde entonces datan.

Pero ¡ah! que este estado de cosas ya pronto se acaba: sublevados por tanta injusticia,

por desdicha tanta, un grupo de honrados militares, se han alzado en armas; esos bravos soldados, hoy honra y orgullo de España,

la ansiada República proclaman en Jaca... Cierta que su empresa les costó muy cara; pues la Monarquía asida a la tabla de su salvamento,

sin formarles causa a las pocas horas a Galán y a García mataba...

¡Gloria a los heroicos mártires de Jaca!

A vosotros, Galán y García, os debe la Patria su República; por ella vertisteis la sangre preciosa:

fértil sementera que prendió en las almas, y el catorce de abril florecía con fuerte pujanza.

Antonio Agulló Segarra

En memoria de nuestros mártires

El miércoles rindieron nuestras organizaciones un homenaje a la memoria de Galán y García Hernández, emocionante dentro de su sencillez. Se les ofreció una corona llevada en manifestación por los elementos de nuestro Partido y Sección femenina, que fué colocada en el Obelisco levantado a la memoria de los héroes en el Paseo de las Germanías.

Casa de Campo, se vende, situada en la partida de Carrús, a pocos metros de la carretera de Aspe. Razón en esta administración.

Homenaje a D. Mariano Antón

La feliz iniciativa de «Blanco y Negro», prolijada por el Ayuntamiento y demás entidades artísticas, va convirtiéndose en realidad.

Se ha constituido la Comisión Organizadora, presidida por el Alcalde, y de la que forman parte elementos de la Comisión Municipal de Instrucción Pública y de las Sociedades «Blanco y Negro», «Coro Clavé», «Popular Coro Clavé», «Orfeón Ilicitano» y «Artística Socialista».

El programa acordado en principio es: erección de un busto, dar el nombre de don Mariano a una plaza, celebrar una Exposición de sus cuadros y una velada necrológica, y, si hay posibilidad, dar una Fiesta Escolar.

Se ha abierto en todas las entidades suscripción pública para costear el busto y lápidas.



ÓPTICA Morell

SAGASTA, 3 Y 5

(al lado de Correos)

ELCHE

Sucursal de la Óptica Novedades:

Caspe, 1, BARCELONA

Exactitud en las recetas de

los Sres. Médicos-oculistas

SE GRADUA LA VISTA

Recomendamos los célebres

crisiales

PUNTAL PAMO

de la República: veinte meses de obra, constante y acertada, mientras se defendía al régimen de toda suerte de ataques: y la tónica que en ella campea es la de la pulcritud, la inteligencia y el amor al bien general.

Interrogante final

Correligionarios, simpatizantes, amigos, ¿dónde vamos ahora? Pasaron ya aquellos felices días en que el problema esencial era combatir, porque era ineludible desarraigar de España la gran sombra siniestra que secularmente la desangraba. Entonces, en aquellos momentos de decisión y angustia, el deber era fácil: y se cumplía: dar el pecho en los puestos a que la organización nos mandaba.

Hoy, aventado el régimen, destruido el militarismo, liquidado el problema clerical, en trance de aniquilación los latifundios: destruidas las rémoras del progreso por la piqueta, el martillo o el barreno, se presenta ante nosotros el camino expedito que tiene en las lontananzas las luces de nuestro ideal. Y es ahora, este momento histórico en que suena la marcha triunfal en honor de nuestras colectividades, el que más nos agobia, apesadumbra y pesa, echando sobre nosotros el fardo de la responsabilidad.

Fácil es destruir y a veces indispensable. El hacha y la sierra, manejadas con diestra mano, dan a tierra en semanas con un bosque milenario: pero después, pese a todos los esfuerzos, no se repone en varios lustros lo aniquilado en unas horas.

Sobre todos nosotros pesa el grave encargo de orientar y alumbrar los nuevos caminos. ¿Estamos en condición de elegirlos e ir a su construcción, forjando el futuro lleno de dulces promesas que alumbraba nuestro ideal como un faro?

Ya sé que voluntad sobra, como sobra intención de hacerlo bien: pero tened presente que es la inteligencia la que en definitiva ha de triunfar; es la cultura la que consolida y hace la obra imperecedera. Y estas pobres estampas que os ofrezco, reflejo de movimientos de pasión y de lucha, quiero cerrarlas con este interrogante, que solo puede contestarse si cada uno de nosotros, íntima y decididamente, se esfuerza en superarse conquistando su perfección moral y enriqueciendo su acervo de cultura.

ANTONIO AGULLÓ SOLER

MANUEL PEREZ SERRANO

Antiguo mecánico de la casa Underwood — Reparación de máquinas de escribir, calcular y sumar - Accesorios - Piezas de recambio para todas las marcas - Abonos de limpieza a domicilio, Precios convencionales - Se compran máquinas usadas - Torrijos, 1, 1.^o ELCHE (Alicante).

**GRANDE...
ANCHO...
BELLO...**



**EL NEUMATICO
DE CALIDAD
AL ALCANCE
DE TODOS**

Hace pocos años que los Pathfinders fueron lanzados al mercado y sin embargo por su sólo MÉRITO alcanzan ya un volumen de ventas que se cifra en millones

En todo el mundo los automovilistas han reconocido en seguida que se trata de un neumático que combina todas las cualidades que pueden desearse: Belleza — Tracción — Seguridad — Lento desgaste — y Precio económico

Agencia oficial:
Casa SERRANO.-Elche

Pathfinder
por **GOOD YEAR**

Elche BRUFAL

(Cuatro Esquinas)
Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las **Medias y Calcetines** en todas sus variedades

Hijos de J. Quiles

CERAMICA

Materiales de Construcción
ELCHE

Motores Siemens

JOSÉ TARÍ - Alicante

SE VENDE la casa de la calle de Eduardo Dato, n.º 22.

Darán razón: San Isidro, número 19-1.º - ELCHE.

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello

Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

¿Quiere V. ser elegante y rico?

Adquiera los géneros de la

Sombrerería CAMPELLO

y se le obsequiará con una participación de Lotería de Navidad por cada compra de cinco pesetas en adelante.

Últimos modelos en sombreros, gorras, boinas y demás artículos del ramo para caballero.

Para comprar barato, en esta casa.

Materiales de Construcción

Carlos Antón Boix

Velarde, 27- ELCHE

Máquinas para coser suelas para

Alpargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga

ELGOIBAR - Guipúzcoa

Lozano

SASTRE

Colonia CRISTALINA

4'50 pesetas litro

DROGUERIA

F. PEREZ SEGUI

ELCHE

AGRICULTORES:

Vendo cebollino.

Simiente de Molina seleccionada. Hay dos tahullas de plantel.

Carlos Soler Sansano

PERLETA

La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

Tintorería Quitamanchas

LÓPEZ

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador) ELCHE

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco

Planchado perfecto - Tenga presente que **en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente**

Desinfección Higiene Economía

Se planchan trajes en el acto

Disponible